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A német dac, 
fegyelmezetten  egységes, ellenál-
lásra kész makacsság, meg a fran-
cia hév, fegyverkezettség  és sikerre 
törő makacsság még mindig foly-
tatja megkezdett kemény küzdelmét. 

A német bányamüvek vezetői 
inkább készek a lefogattatást,  hadi-
törvényszék elé állittatást elviselni, 
a munkások pedig részben sztráj-
kolással, részben passzív reziszten-
ciával fejtenek  ki ellenállást; de 
abban mindnyájan egyek, hogy a 
leigázó francia  akaratnak nem haj-
landók engedelmeskedni. A fran-
ciák viszont ezzel szemben szigo-
rítják eddigi intézkedéseiket, eme-
lik megszálló csapataik számát s 
pár napon belül a megszállást — 
állitólag — Koblenzig akarják ki-
terjeszteni. Általában olyan intéz-
kedésekre ragadtatják magukat, 
hogy azok már nem mind talál-
koznak saját kiválóbb fiaiak  egy-
némelyikének (Sarrail tábornok, 
Picard tanár) helyeslésével sem. 
Az angol politika részéről meg — 
ugyancsak: állitólag — egyenesen 
a versaillesi szerződés megsértésé-
ről, semmissé váltáról beszélnek, a 
francia  magatartás következtében. 

Egyebekben azonban — ne-
; hány kezdetben elhangzott, de az-

után módosított harciasabb kije-
lentéstől eltekintve — a többi or-
szágok egyelőre csak páholyban 
ölő, néma szemlélői az izgató küz-
delemnek. Azt kell remélnünk, hogy 
ujabb beavatkozás ne is történjék; 
a két közvetlenül érdekelt fél  a 
porondon hadd birkózzék végig 
maga. El sem képzelhető, hogy 
esetleges beavatkozásokból mennyi 
rettentő bonyodalom, milyen ujabb 
véres cirknsz keletkezhetnék. 

Minden jótét-lélek dicsérje az 
Urat, hogy az európai világ többi 
részének sorsát kezükben tartó po-
litikai hatalmasságok ilyen lépésre 
ne is gondoljanak! 

A közigazgatási bizottság 
vjjáalakitása. A vármegyei közigaz-
gatási bizottság választott, illetve ki-
nevezett tagjainak megbízatása lejár-
ván, a vármegye prefektusa  tagokká 
nevezte ki a következőket: Szöllósi 
Ödön dr., Mezei Ödön <fc.,  Hiatky Mik-
lós, Andreas György, Papp Zakor 
Bűdre (uj), id. Kovács Dénes ('aj), Pál 
István (uj), Vajda Feretc (uj), Elekes 
Dénes dr., Gyárfás  Pál dr A bízott 
ság tagjai ezeken kívül, természete 
sen, akiket a bizottsági tagság, a 
térvény szerint, hivataluknál fogva  Il-
let meg. 

Az ifjúság 
a legdrágább kincs, a kincsek kincse. 
Ezt a nagy igazságot már az ó-kor-
ban a pogány Kornélia felismerte,  ami-
kor az ékszerei, drágaságai után tu-
dakozódó barátnőinek, — a gyerme-
keire mutatva — ezt mondotta: ezek 
az én kincseim, ezek az én drágasá-
gaim. 

Már az ókori n^pek, különösen 
pedig a görögök és rómaiak, nagy 
gondot fordítottak  az ifjúság  nevelé-
sére. A görögöknél a testi nevelés, a 
rómaiaknál az értelmi képzés lépett 
előtérbe. Az ujabb kori pedagógia 
egyesitette a görögök és rómaiak ne 
velési elveit, azt tűzve ki feladatul, 
hogy az ifjúságot  ugy testileg, mint 
szellemileg ki kell művelni. Azonban 
egyik nevelést sem szabad a másik 
rovására egyoldalúvá tensi, hanem a 
kétféle  nevelésnek egymással összhang 
zásban, harmóniában kell lennie. 

Az ifjúság  helyes irányú neveié 
séért a háború előtti időkben nagy-
szerű pedagógusok szállottak sikra, 
kiknek elveit az államok, egyházak 
elfogadva  gyönyörű iskolákat, a higié-
nia mindenféle  követelményeinek meg 
felelő  nevelőintézeteket létesítettek. 
Városunkban is több szép iskola épült 
ugy, hogy egyidőben károsunkat isko 
Iáinak nagy száma miatt székely At-
hénnek nevezték. Ezek a gyönyörű 
épületek most is meg vannak, de most 
nem annyira a túlzsúfoltságtól,  mint 
inkább sz elnéptelenedéstől kell tar-
tanunk, mert a megváltozott viszonyok 
miatt a taníttatás nagyon megdrágult, 
aminek a költségeit sok szegény szülő 
nem tudja fedezni. 

Iskoláink elnéptelenedését min-
denképpen meg kell akadályozni és 
lehetővé kell tenni, hogy a szegény, 
de jó tehetségű ifjak  ezután is tanul-
hassanak. Ennek elősegítése céljából 
nagy feladat  vár a magyar társada-
lomra, városunk közönségére. Olyan 
feladat,  amelynek mindenféle  önző 
célt és melléktekintetet háttérbe kell 
szorítania. Az ÍBkolaűgy nagyfentos 
ságu kérdéséért, a magyar ifjúság 
további zavartalan neveléséért már 
több városnak a közönsége példaadóan 
lépett sorompóba. Adataink vannak 
arra, hogy vannak magyar városok, 
ahol a tehetősebb, jobb médu polgá-
rok 50—100 tanuló egész évi élelme 
zését vállalták magukra. Más helyen 
pedig a farsangi  szórakozásról, a bálo 
zásról mondanak le és a bálozásra 
szánt költséget fordítják  a szegény ta-
nulók segélyezésére. Zsidó polgártár-
sainknál is meg van az a jó szokás, 
bogy szegény hitsorsoeuk fiát  közkölt 
ségen taníttatják. Román polgártár-
sainknál, amig ők voltak kisebbség, 
a bankok elengedhetetlen kötelessé-
güknek tartották évente sok ezret ál-
dozni kulturális ezélokra. 

Kekünk is tehát az iskolaügyet 
homloktérbe kell helyeznünk. Nekünk 

I is minden áldozatot meg kell hoz-

nunk, bogy fajunk  és az ország szá-
mára becsületes, kötelességtudó, jelle-
mes ifjúságot  nevelhessünk. A napok-
ban falragaszok  tűnnek a szemünkbe. 
A főgimnázium  fog  invitálni az ifjú-
ság halhatatlan költőjének, Petőfinek 
az ünnepére. Ne haladjunk el közön-
bösen e hirdetések mellett, hanem ké-
szüljünk és legyünk ott mindnyájan 
szombaton a főgimnázium  Petőfi  ün-
nepén. S mikor a magyar Tirţeusz 
nagy dicsőségére és sok szenvedésére 
gondolunk, nyissuk meg az erszényein-
ket a mi szegény tanuló ifjainkért, 
íejunk drága kincseiért, hogy tanul-
mányaikat anyagi gondoktól menten 
folytathassák.  És ne feledjük,  hogy 
minden faj  addig él, amig müveit, 
tetterős ifjak  léphetnek a munkában 
kifáradt  öregek helyébe. 

Európa 
közgazdasági életét régóta rettenetes 
válság fenyegeti.  A munkanélküliség, 
a nagyfokú  pénzhiány minden ország-
ban olyan mérveket öltött, hogy BU 
lyoa gondokkel terheli nem csak a né-
peit , haşem a gazdasági intéző kö-
röket is. A bankok s ükkeblüsége, a 
su'yos adók behajtása és a még min-
dig tartó yalutaromlás teljesen megbé 
nitotta ugy a vásárlási kedvet, mint az 
ipari befektetéseket.  Minden országban 
csak a bizonytalanság uralkodik és ez. 
a bizonytalanság kétségessé teszi az 
ipar és kereskedelem vállalkozását és 
további fejlődését.  A nagy ipari válla-
latok bár rendeléssel bőven el vannak 
látva, mégis redukált munkás-létszám-
mal dolgoznak, mert a pénz hiánya, a 
magas kamatláb, a bankok spekulációja 
csirájában megfojtják  a vállalkozást és a 
termelést tőkéjük arányában szerve-
zik át. 

Ezek a szomorú jelenségek, ame-
lyek minden országban, ugy győzők, 
mint legyőzöttek között, egyformán  je-
lentkeznek, idézték elő a nagyfokú 
munkanélküliséget, amelynek eredménye 
a mai gazdasági válság. Ebben a ret-
tenetes gazdasági válságban, amelyben 
tojáBtáncát járja a nagy ipar és a ke-
reskedelem, éppen olyan nehéz viszo-
nyok között küzd a kis ipar. 

Kis iparunk az egész országban 
békeidőben is tőkeszegénységben szen-
vedett, reá folt  utalva a bankokra 
vagy egy-egy  kereskedő hitelére, amely-
nek kamatai mindig olyan magasak 
voltak, hogy mikor a szegény kis ipa-
ros számadásait megtette, csak a szá-
raz kenyérre való maradt meg rajta. 
Kis iparunk a háborús években kez-
dett lendületet venni. A nagy ipar na-
gyobb részének hadi iparrá való át-
változása folytán  : termelése csökkent 
s a keresletet a kis ipar kezdette el-
látni. Ennek következtében egyes ipar-
ágaknál a kereset is megduplázódott; 
egyrészt az árak folytonos  emelkedése, 
másrészt a nagy fogyasztás  miatt. A 
kis Iparos évtizedes nyomorúságos anyagi 
helyzete kezdett javulni, a jólét beka-
csintott elhagyottnak vélt, szegényes 

otthonába és ezzel a jóléttel kezdett 
az önérzete és némileg: tekintélye is 
emelkedni. Az ipar fellendülésével  a 
kis iparos kedvezőbb kereseti viszo-
nyok közé jutott. Fölös keresetét a fo-
gyasztástól elvonva, félre  tette a jobb 
időkre; számolva azzal, hogy majd az 
idők változtával megtakarított pénzét 
családja boldogulására felhasználhatja. 

Az idők változtak, de neifi  hozták 
meg a kis iparra a megújhodás, fejlő-
dés korszakát. A nebéz gazdasági vi-
szonyokkal előtérbe nyomul egy aggo-
dalommal telt jövő, amely a romlást és 
pusztulást hordozza méhébee. Jelei 
máris (mint készülő viharéi) mutatkoz-
nak. A pénz rettenetesen drágul, ka-
matai olyan arányban emelkednek, mint 
amilyen arányban a pénz romlik. Ipari 
befektetések  a bizonytalan jövő miatt 
nincsenek, a nagy ipar pénz hiányában 
gyengül, redukálja üzemét. A munka-
nélküliség minden országban ijesztő 
arányokban növekedik, az ipart és ke-
reskedelmet, teherbíró képességén fe-
lüli megadóztatása súlyos válságba so-
dorja. A kis iparos kénytelen feles  tő-
kéjéhez nyúlni, amelyet jobb időkre 
tett el és mindennapi jelenség, egyút-
tal szomorú tünete a gondterhes idők-
nek, hegy ujabban a bankok előszobái 
kölcsönért folyamodókkal  vannak tele. 

Sötét, pusztitó jelenség ez. És 
most előtérbe nyomul a kérdés, hogy 
ilyen viszonyok kőzött m?g tud-e bir-
kózni kis iparunk é súlyos válsággal ? 

A kérlelhetetlen mostoha sors, mint 
egy tiltó parancs mutatkozik előttünk 
és jelzi, hogy kii iparos légy takaré-
kos, becsüld meg megszerzett javaidat, 
könnyelműen ne pazarold el, mert e 
rettenetes időkben szükséged lesz arra. 
Jaj annak, aki a végzet intő szavát 
meg nem érti. Minden kis iparosnak 
látnia kell a súlyos viszonyokat azon, 
hogy pár hónaptól fogva  mennyire meg-
csappant keresete, éppen abban az idő-
ben, amely máskor kis iparunk legjobb 
és legnagyobb Bzezonja volt. És ha 
lelkiismeretesen számítást tesz, látni 
fogja,  hogy az a kis tőke, amelyre idáig 
támaszkodott, mit jobb időkre félre 
tett, lassan-lassan csúszik ki keze közül. 

Még meggondolni is rettenetes, 
hogy mi lesz kis iparunkból, ha újból 
visszasülyedünk a régi gazdasági vál-
ságba, mikor hitvány pár száz korona 
kölcsönért több ezer koronás raktára-
kat és tucatszámra menő hitelképes 
kezeseket kellett állítani. 

Mi lesz velünk kis iparosokkal, ha 
újból abba a helyzetbe kerülünk, se-
gítség és támasz nélkül? Mert lássa 
ba mit dan kis iparos, hogy magunkra 
vágjunk hagyatva és nincsen segitő 
kéz, mely e súlyos válságból kivezessen. 

Ezeket a vészterhes időket csakis 
szigorú  takarékossággal  lehet átküzdeni. 
Az életmcdozatokat, költekezéseket az 
idők mostohaságához kell szabniok, hogy 
romlásukat elkerülhessék. Ha ezt nem 
ismerik fel  és könnyelműen bánnak 
vagyonukkal,  gazdasági romlásuk elke-
rülhetetlen. És akkor ? Akkor az ilyen 
újból veheti kezébe a vándorbotot, 
megkezdődik a kálvária, itt hagyva a 



kedves, békés otthont, szép családot, 
amelyet talán okosabb gazdálkodással 
meg tudott volna meuteni a végpusz-
tulástől. Elindul uj hazát keresni, uj 
életet kezdeni, hogy nemsokára az uj 
haza földjén,  ahol boldogulását fellelni 
vélte: egy kis névtelen sirhalom je 
lezze azt. hogy egy jobb sorsot érde-
melt, de gazdálkodni, nem tudott bol-
dogtalan ember fekszik  ott. A mai kor 
intő szava pedig azt mondja: kis ipa-
ros», csak addig maradhatsz gazdasági 
tényezőnek, amíg tőkéd erejénél fogva 
felszínen  tarthatod magad. 

Nagy János 

Levél a Szerkesztőhöz. 
Kedves Szerkesztő Ur! 

Megmondom őszintén. Nem igen 
szeretek a mesterségemről irni. 18 éve 
mindig büntető ügyekben, mindig ki-
sebb nagyobb tragédiákban dolgozni, 
azoknak rugóit boncolgatni, éppen elég, 
hegy az ember idegeit megviselje. Épp 
azért, mihelyt vége a hivatalomnak, 
vagy muzsikálok, vagy gazdálkodom, 
vagy feBtek,  vagy kis lányomban gyö-
nyörködöm. Szóval: nem szeretek a 
hivatalon kivül bűnügyekkel foglal-
kozni. Ha most mégis bűnügyről 
írok, annak az az oka, hogy vannak 
benne olyan momentumok, amelyek épp 
ugy felvidítják  az ember lelkét, mint-
ha egy S pulusz-tárcát olvasna, vagy 
egy humoros tárgyú moziképet nézne 
meg. íme az eset: 

Még annak idején megirta Szer-
kesztő Ur, hogy az itteni törvényszék 
Sárközi Jánost és társait, akik mint 
kóborcigányok az oláhfalusi  határ mel-
lett elhaladva, a legelőre kicsapott lo-
vak közül 5 darabot elloptak, 1—1 
évi börtönre ítélte. Időközben ujabb 
feljelentések  érkeztek a lólolvaj cigá-
nyok ellen az itteni ügyészséghez, 
amely az ujabb és széles mederben 
folytatott  nyomozás során megállapí-
totta, hogy a cigányok óriási „szak-
értelemmel", mondhatni „üzletszerűen" 
folytatták  a lólopást. Azonban való-
színű, hogy az ügyészség buzgó és 
eredményes munkájáról valahogy érte 
sült Sárközi-mester, mert Farkas 
György nevü társával együtt elhatá-
rozta, hogy a legközelebb kínálkozó 
alkalommal bucsut mondanak a fog-
háznak, minden lejelentkezés mellőzé-
sével. Az alkalom nem soká váratott 
magára, mert e hó 22-én egy fogház-
őr kiséretében fát  vágtak, s egy őri-
zetlen pillanatban ugy elUlantak, mint 
a kámfor. 

Azonban mit hoz magával a vé-
letlen? Ugyanaz nap délután Simó Jó-
zsef  ügyészségi irodaliszt, Bozgán fog-
házfelügyelő  és még egynehány vadász 
rókára lestek a közeli erdőben, s 
minthogy Sárköziéknek halvány sej-
telmük sem volt a rókavadászatról, 
egyenesen ezen erdő felé  irányították 
gyora lépteiket, s a sikerült szökés 
feletti  örömükben vígan dudorászták a 
közismert nótát: „Árnyas erdőban sze 
retnénk élni nyáron át, mert nekünk 
a fogházkonyha  gyenge kosztot ád". 
Azonban elképzelhető a cigányok meg-
rémülése, amidőn a hőn óhajtott ár-
nyas erdő szélén az ügyészségi iíoda-
tiszt töltött fegyvere  fogadja  őket. 
Mozivászonra kívánkozó elképedés 1 
„Halt, álljatok! mert lövök", s a kö-
vetkező percben már töltött fegyver 
csöve előtt marsirozik a két letört 
cigány. Azonban ba valaki azt hiszi, 
hogy Sárközi mester csak olyan köny-
nyen megalkuszik a csalfa  sorssal, az 
nagyon téved. Mert amídöa Sárközi 
hallja, hogy Simó irodatiszt hangos 
szóval keresi az erdőben rókát leső 
vadásztársalt, merészet gondol, földre 
veti magát, s még mielőtt az iroda-

tiszt fegyverét  használhatta volna, 
megragadja az irodatiszt lábszárát, s 
kirántja, ugy hogy az hanyattesve, s 
fejét  egy fatönkbe  vágva, elájul. Még 
egy pillanat, s usgye, rohan a két ci-
gány, magával vivén az irodatiszt 
drága fegyverét  emlékül. A zajra elő-
kerülnek a vadásztársak is, s mozi-
szerű hajsza kezdődik, fegyverrel  és 
vadászkutyákkal,  ugy hogy Sárköziék, 
(hogy minél jobban futhassanak),  még 
a fegyvert  is eldobják maguktól. Sike-
rült is a bokrea terepen nyomtalanul 
eltünniők. 

Másnap az ügyészség Gagyi fog 
házőrmestert küldte ki a cigányok ki-
kutatására. Da hiába keres'e az őr-
mester a szökevény cigányokat Fiát-
falván  s a Nyikóvölgyben,  még csak 
nyomukra sem akad. Reménytelenül 
utazott vissza Kereszturról Bögöz felé, 
hogy a béta—dobó—vágási dombok 
között próbáljon szerencsét. S amint 
a vonat ablakán kitekint, majd elhűl 
a csodálkozástól: ni ott mennek a 
szökevény cigányok az országúton, a 
vonattal ellenkező irányban. 

Óriási izgalom vesz rajta erőt, hi 
szen ha a vonat igy robog tovább, ak-
kor teljesen eltűnnek a szemei elől a 
cigányok ! Vészfék  ! A vonat megáll! 
Az őrmester leugrik ! Épp arra jön egy 
szánkó 2 jó csikóval! Tiszta mozi. Az 
őrmester revolvert fog  a szánkás atya-
fira  s ugy kényszeríti, hogy forduljon 
meg s hajtson, ahogy csak bír. Dá iz-
gatottságában elfelejti  megmondani, 
miről van szó. Csak hajtson. Az atyafi 
mukkanni próbál, de az őrmester a lö-
vésre kész revolverrel még ezt is meg-
tiltja. Hiszen ez őrült, gondolja magá-
ban az atyafi,  tisztára őrült. Lgjobb 
lesz, ha behajtok vele a legközelebbi 
csecdőrőrsre, s amúgy Istenigazában 
közibe vágott a „csittkóknak". Tiszta 
mozi. 1200 méter hosszú szenzáció. 

Hajsza! Végre elérik a halálra ké-
pedt cigányokat. Az őrmeBter megkö-
tözi éket, az atyafi  is megtudja, hogy 
nem őrülttel, hanem egy nagyon is 
buzgó fogházőrmesterrel  van dolga, aki 
örömnrel vegyes büszkeséggel viszi be 
szánjával a társaságot az udvarhelyi 
fogházba.  Vége. — Talán mondanom 
sem kell, hogy az ügyészség a köte 
lességtudó és bátor őrmestert megdi 
csérte és pénzjutalomban fogja  része 
siteni. 

Hogy a szökött cigányok milyen 
jutalomban részesültek a fogházban 
azt a kedves Szerk. Ur élénk fantá-
ziájára bizom. Hát nem tiszta mozi? 
Akár csak az egész élet. 

A viszontlátásra: 
Pista bácsi. 

Panem et circenses. 
Amikor az ős Róma már túlélte 

magát, népének lelki világát már nem 
izgatta a harci diadalok tüze, amikor 
a régi dicsőség már kialvóban, a régi 
becsület már feledésben,  a művészet, 
tudomány már a dicsőséges mult visz 
szavetődő halvány fénykévéje  volt csu 
pán és elkövetkezendőben volt az idő 
melyről klasszikus költőnk énekeit : 

„Róma megvéss u rabigába görnyed«... 

a nép már csak „panem et circenses", 
kenyeret és cirkuszt kívánt. A renyhe 
ségben, dologtalanságban lebzselő nép 
csak két fogalmat  ismert: az életet, s 
az élvezetet. 

As idők megismétlik magukat. Ma 
már Nero, Caligula, a Ciesarok cir 
kuszái romokban bevernek, ma nem 
tör a magasba a nép vad ordítása: 
„panem et circenses . . . A vad gla 
diatorok fegyverc3Örgéssel  vegyült or 
ditása, a vadállatok rémes üvöltése 
nem hangzik a cirkaszok sokszor vér-

rel áztatott porondjáról, de ha nézzük 
a mai életet, ha figyelemmel  kisérjük 
az életért való tülekedést, a nagy tö-
megek gondolkozását, ma is arra a 
tapasztalatra jutunk, hogy a ma  robo-
toló, lelket testet ölő munkájának is 
két fő  bolygója a kenyér és élveget. 

Dolgozunk a kenyérért, mely táp-
ál, de dolgozunk az élvezetekért, me-
yek talán feledtetnek  sok mindent, 

gyönyörbe, mámorba ringatnak, hogy 
aztán ezek multán annál ridegebbnek, 
sötétebbnek lássuk életünket, — s hogy 
ezek a rémképek eltávolodjanak, újra 
ön a munka s nyomában ujabb él-
vezet. 

A néptömegek lelkületét mindig 
bizonyos külső hatások befolyásolják 
8 ettől éppen ugy, mint az egyén, a 
nagy tömeg sem bír szabadulni. Ami-
kor a lelkeket elfogja  valami megma-
gyarázhatatlan lethargia, hatalmába 
ejt az elfásultság,  akkor a szabad aka-
rat megnyilvánulása másodrendűvé vá-
lik, ködképek után fut  a gondolat, 
anélkül, hogy erejét a való élet for-
rásából merítené. 

Mi is mulatós nép vagyunk, hisz 
„sirva vigad a magyar", de talán még 
sem voltunk ez ideig annyira bahók, 
hogy életünk súlyos keresztjeit a mu-
latozás lenge fátyolával  borítsuk be, s 
mikor legégetőbb problémáink megol-
dásáról van szó, azt is heje hujs, zene 
zengés, cimbalom-pangés közt intéz-
zük el. Mert hogy is állunk? Kell 
községházát, menházat építeni, jóté-
konyságot gyakorolni, elhagyott, zül-
lésnek indult gyermekeket felruházni, 
népkönyvtárat felállítani,  ágyúvá vált 
harang helyett uj harangot szerezni, 
megrongált tüzoltószereket pótolni, 
gazdasági életünk közös intézményeit 
kell fenntartanunk,  gyengén dotált 
papjainkat, tanítóinkat, elárvult isko-
láinkat istápolnunk, temetkező helye-
inket bekerítenünk, a háború borzal-
maiban roncsokká vált hőseinket fel-
segítenünk, . . . nekünk az ezekhez 
szükséges ősszegeket mind, mind ki 
kell táncolnunk, ki kell mulatnunk, 
mert másképp az előirányzott költség-
nek a legcsekélyebb hányada is alig 
jön össze. 

Egy irtózatos önmegadózásnak 
vetjük alá magunkat, anélkül, hogy 
észre akarnók venni, hogy tettünk 
léha és nem férfias,  anélkül, hogy 
gondolnánk a gyakori mulatsággal járó 
erkölcsi züllésre, s számot vetnénk 
azzal, hogy a mi erőnket sokszorosan 
túlszárnyaló erőfeszité  ssel a főcélt 
alig-alig szolgáljuk, s áldozatot teszünk 
oly oltárokra, mely oltárok a mi ér-
dekeink szolgálatában egyáltalán nin-
csenek. 

Mert vizsgáljunk msg csak egyes 
eseteket. Mulatságot rendezünk, mert 
a szegény gyermekeket kell felruházni. 
A cél szent és nemeB. Oda már el 
kell menni. Családtagjaim bálozó ru-
hái a tavalyiak, azokban már a ki-
jutható megszólásért, lenézésért sem 
lehet elmenni, — akárhogy is kell az 
az uj ruha. A bálban vagyunk, szünet 
van, tódul a nép az étterembe, nem 
maradhatok szégyenszemre a bálte-
remben, családom vacsorához ül, po 
hárcsengés is vegyül a zajba, a cigány 
is csak húzza azt a fülbe-mászót,  újra 
csak elő a bugyelárissal, s amikor a 
szegény családapa másnap a gyönyör-
teljes mámorból ébred, az élet nyo-
morúságának rémképe mered felé, 
mert jótékonyságot gyakorolt. Persze 
ennek meg kellett történnie, mert, ha 
hozzá megelőzőleg bekopogtatnak egy 
ívvel, melyen segítségét kérik, — a 
válasz legtöbb helyen az: nem tebe 
tem, sajnos, nem áll módomban. Ezért 
érik egym&st nálunk a mulatságok s 
ezért van az, hogy „ég a házunk" s 
mi táncolunk a lángnyelvek között. 

Nsm jól van ez, ahogy van, ma-
gyar testvéreim! Milliókat dobunk ki, 
hogy sovány ezreket vihessünk vihar-
vert oltárainkra áldozatul. A vigság 
álarcát öltjük magúikra, amikor meg-
remeg a szív, 8 fáj  a lélek. O (talan 
pazarlókká válunk, amikor az a meg-
győződésünk, hogy áldozatot, szent, 
magasztos áldozatot hozni erőtlenek 
vagyunk. Saja03, nem emelkedtünk 
föl  arra a lelki magaslatra, hogy a 
mai világ áldozatokat követel minden-
kitől, s ezt az áldozatot nem a mulé 
élvezetek hajhászása közben hanem 
komoly életfelfogással,  önzetlenül és 
céltudatosan kell megszereznünk. 

Uj hazánkban két millió magyar 
él; ha minden egyes személytől átlag-
ban husz leu áldozatot követel, fenn-
maradásuak, jövőnk, ez összehordott 
áldozattal mennyi fájó  könnyet lehet 
letörülni, mennyi intézményt fenntar-
tani, B kultúránknak hány oltárát tud-
juk fölépíteni,  s a divatos módon ho-
zott áldozatok nyomában mi jár? 
Anyagi és erkölcsi züllöttség, más 
nemzetek lesújtó ítélete, s a jövő 
életre való felkészültség  teljes hiánya. 

A régi Rima megdűlt, a begye-
pesedett cirkuszóriások felett  enyelgva 
játszik az esti szél, elavult foliánso-
kon maradt csak fönn  egy megromlott 
lelkületű nép ujjongó kiáltása: „panem 
et circenses". Hagyjuk ezt, az élet 
munkára hiv, komoly, öatudatos mun-
kára, a léha örömök ideje letelt, az 
áldozati oltárok hadd füstölögjenek; 
de körülöttünk ne bohóc ruhában tán-
coljanak az emberek, hanem égra 
emelt szemek, a jövőben való erős hit 
é3 szent elhatározás hordja oda ál-
dozatát. V—ó. 

IRODALOM. 

Kaozór Illés : A vakember 
tükre. Kaczér Illés jóidaje ismert 
nevü iró; írásai — regények, elbeszé-
lések — már évekkel ezelőtt elismerést, 
dicséreteket keltve jelentek meg Buda-
pesten. Legutóbb pedig, ugy tudjuk, 
ugyancsak ott ismét egy regényét ad-
ták ki. Leginkább szembeszökő tulaj-
donságai : gazdag ritmusu, Bziues, fű-
szeres nyelve, s tarka pompájú, meg-
elevenítő képzelete, mely keleti tárgyú 
müveiben különösen jól érvényesül. Az 
írói kiforrottság,  könnyed rutin mellett, 
ezek az emiitett tulajdonságok hatnak 
leginkább mostani novellás kötetében 
is. Ezek bilincselnek le, szuggerálják 
belénk a valószerűség illúzióját akkor 
ÍB, ha reális, akkor is, ha fantasz-
tikus anyagból szövi meséit. Igy 
tudja elhitetni (olvasás közben) törté-
netét annak a csillagász tudósnak is, 
aki, egy párhuzamosan fejlődő  szerelmi 
eset mellett, részese, hőse a nevezetes 
archimédeszi pont megtalálásának. A 
pályájából kilóditott földgolyón  azon-
ban a szerelem kihűl. Egy régi lon-
doni papirgyár üzemének leírása köz-
ben — a különböző eredetű rongyda-
rabok fantasztikus  beszéltetése ufján  — 
az iró a nagy Shakespeare alakját és 
korát megkapó hangulatban támasztja 
föl.  A kötet elolvasását már ez egy 
novella szépsége is megjutalmazná, de 
többnyire érdekesek és szórakoztatók a 
többiek is. A könyv a kolozsvári Lap-
kiadó R. T. kiadása. T.  L. 

Álarcos és j elme se • filléres-
tély. A Polgári önképző Egylet a 
tervbe vett reggelig tárté, nagyszabású 
álarcos és jelmezes fillérestélyét  feb-
ruár hó 10 én szombaton tartja meg 
a Bukarest-szálló nagytermében. Bő-
vebb felvilágosítást  falragaszok  utján 
ad a rendezőség. 



HÍREK. 
Január 27. 

Az arcom.* 

.Az  egyik,  mint  a holtak  arc  i: 
. Komorrá  dermedt  néma  arc  ; 
Szinét  a sok hiába-harc 
S meddő  sikoltás  inegfagyalta. 

Mosolygó  fintort  vág  a másik  — 
Víggá  torzul  itt  kín,  a baj; 

.8 mégis,  bár  hahotába  hal, 
Minden  fogat  fanyarra  vásít. 

— Ki  rám  néz:  szán,  majd  felkacag; 
Pedig  e kettős  arcú  orcám 
Csak  egy,  igaz  és  engem  ad. 

És bennem  milliók  sorát: 
Az életet;  mely  minden  órán 

. Halálosan  komoly  — s fonák 
Farcádi. 

* A tehetséges székely költő kiadásra 
készülő kötetéből. 

Madách születése százados év-
fordulójának,  széltében való lelkes 
saegünneplésébe zavaró tünetek vegyül-
tek : Az ember tragédiájának előadá-
sát előbb Kolozsváron, majd Nagyvá-
radon is — ugy szólván: indokolás 
nélkül — megtiltották. Nem is lehetne 
ilyesmit komolyan megindokolni. Az 
eset a msgyarság körében — de a 
megértő és felvilágosult  romáa körök-
ben is — erős megütközést okozott. 

Szak&ta József  halála. Ismét 
meghalt a város egy öreg derék keres-
kedő polgára: Szakács József.  Munkás, 
szorgalmas, szerénysége d icára is köz 
ismert egyéniség volt a 77 éves öregúr, 
kinek kis üzletébe bizalommal jártak 

- a környékbeli lakók. Rövid szenvedéá 
után balt meg f.  hó 26-ikára virradó 
éjjel Nagy és szép család, özvegye, sok 
gyermeke, unokája s más hozzátartozói 
gyászolják. Temetése vasárnap, 28 ikán 
ú. u fél  4 órakor lesz. 

Királyi kitüntetés. A király 
Z chil Aurél magyarfeleki  lelkészt a 
román koronarend lovagi rangjával 
tüntette ki. 

Polgári fillér  estély legközelebb 
f.  hó 30 ikán, kedden lesz: változatos 
és érdekes műsora: 1 Nyitány. Halász 
Róbert és zenekara. 2. Felolvas Nagy 

-János. 3. Szaval Tittel Mancika. 4. 
Énekel Bodrogi Balázs. 5. Melodrámát 
ad elő Ilájk József  6. Énekel Lőrincz 
Teréz. 7. Zeneszám. Halász Róbert és 

f  kísérete. 8. Bohókás énekes jelenet. 
Előadja két maBzka. 9. Szindarab. A 
iőügvészné jó szivü. Személyek: Ka 

_-posi főügyész  — Molnár Gergely. Mar-
: git, a felesége  — Borbáth Ilonka. 
X?nke, barátnője — Bucsi Emma, 
Béni — Bucăi Dezső. Balantér Ádám 
— Felméri Endre. Rendezők: Bucsi 
Emma, Borbáth Ilonka, Molnár Gergely, 
Bucsi Dezső. 

Tiloa a politizálás a tanuló 
ifjaknak.  A tankerületi főigazgatók 
rendeletet adtak ki a középiskolák 
igazgatóságainak.  A rendeletben eltilt-
ják a tanuló ifjúságot  a politikai moz-
galmakban való részvételtől. 

A főgimnázium  Petőfi  es 
télye. A városunkban rendezett Pe-

> tőfi-ünnepeknek  sorát méltóképpen fe-
j ez i be a róm. kath. főgimnázium  Pe-
tőfi  estélye, amelyet február  3 án tar-
tanak meg a Bukarest-szálló színház-
termében. A változatos műsor kedves 
szellemi szórakozást igér. Már Herceg 
Ferencnek, a finom  tollú irónak „A 
költő és a.Halál" cimü egyfelvonásos 
darabja is megérdemli a megjelenést, 
amely Spanyár Pál rajztanár, festőmű-
vész gyönyörű diszletezése mellett a 
legjobb előadásban fog  szinrekerülni. 

jfSzenkivül  szerepelni fog  a Filharmoni-

kus Társaság teljes zenekara, az ifj. 
énekkar mind szebbnél szebb számokkal 
Hallani fogunk  két gyönyörű költe-
ményt az ifju.ság  részéről. Az ünnepi 
beszédet Fazakas Gáspár, a népszerű 
tanár és jeles szónok fogja  mondani. 
A teljes mü3or különben a következő: 
1. Nyitány. Előadja a Filharmonikus 
Társaság. 2. Petőfi  lelke. Irta Szabolcska 
Mihály. Szavalja Paál Magda VII. o. t. 
3 Petőfi—Révfy  : Népdalegyveleg.  Elő-
adja az ifj.  vegyesk'ar.  4 Beszédet 
mond Fi-zakas Gáspár tanár. 5. Petőfi. 
Irta Endrődi S. Szavalja Winter Pál 
VIII o. t. 10. perc szünet. 6. A 
költő és a Halál. Irta Herczeg Fe 
renc. Személyek: A költő — Bálinth 
József.  A százados — Werner Sándor 
VIII. o. t. A gazda — Szász József. 
Falusi leány — Vas Magda. Konzili-
árius — Biró Lajos. Báróné — Sza-
káts Méci. Kezdete este pont 8 órakor. 
Helyárak: Páholy 100 oldal- és tám-
lásszék 20, zártszék- és erkélyszék 15, 
állóhely 10, diákjegy 5 leu Jegyek 
előre válthatók a Könyvnyomda R.-t. 
papirkereskedésében és este a pénz-
tárnál. 

Koszorumegváltáa  címén Sza-
káts József  halálesete alkalmából Soha 
Aladár papírkereskedő 100 leüt adott 
át szerkesztőségünknek a ref.  feleke-
zeti iskola javára. A szép és okos el-
határozás önmagát dicséri, s a kegye-
letes célnak is megfelel  Az összeget 
rendeltetési helyére juttatjuk. 

Egyházi eatély. A helybeli re 
formátus  ifjúsági  egyesület január hó 
28 án, vasárnap délután 5 órakor a 
kollégium imatermében egyházi estélyt 
tart, melyre az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja. Az estély érdekes 
programmja a következő: 1. A gyüle-
kezet éneke: Mint a szép hiveB patakra. 
Z-olt. 41. 1. vers. 2. Elnöki megnyitót 
mond: Vajda Ferenc lelkész-esperes. 
3. A gyülekezetben. Tompa Mihálytó), 
szavalja: C*ép Gergely VIII. g. o. ta-
nuló. 4. Ének. Előadja: az ifjúsági 
egyesület vegyeskara.  5. Felolvasás. 
Tartja: Gönczi L&jos főgondnok.  6. 
Énekel: Bodrogi Balázs, zongorán ki-
séri Benkő József.  7. Szaval: Gálffy 
Zsuzsika. 8. Zirszó. 9. A gyülekezet 
éneke: Erős várunk. Belépés ingyenes. 
Kegyes adományok a fűtés  és világítás 
céljaira köszönettel fogadtatnak.  Az 
estély rendezői: Berekméri Annuska, 
Muszka Irénke, Tittel Mária. 

A városi jéggyár  áthelyezte 
telepét a vasúti állomás melletti szesz-
finomitóhoz,  ahol a tavalyitól eltérően 
módjában lesz kristálytiszta fehér  je-
get gyártani. Előjegyzéseket már most 
elfogad.  Telefonszám  50. 

Szombatfalviak  szép példa-
adása. A héten megkezdődött Szom-
batfalván  is az egyetemes iskolaadó 
fizetése.  Nagy örömmel halljuk, hogy 
már az első napokban többen akadtak, 
akik a rájuk kirótt összegen felülfizet-
tek. Különösen Imre János felső,  Simó 
János és Hagyi Pál jelentékeny össze 
gekkel fizettek  felül  Nagy lelki gyö-
nyörűségünkre szolgál ez a szép hir, 
mert ebből azt látjuk, hogy a nemzeti 
áldozat-hozatalban a magyar gazdák 
sem akarnak elmaradni a többi társa-
dalmi osztályok mellett. Valamikor fő-
képp származás és rang szerint érté-
kelték az embereket. Ma már cseleke-
deteik szerint értékeljük őket. Azok a 
gazdák, ipirosok, kereskedők, tanitók, 
papok, tanárok, intellektuelek ma a mi 
legnagyobb, legbecsültebb embereink, 
akik legtöbbet tesznek, áldoznak a ma-
gyar ügyért, övék a nemzet hálája, 
nagyrabecsülése. Viszont lehet valaki 
közöttünk a legelőkelőbb ur, ba ma-
gyarságáért nem akar áldozni, a nem-
zet Bzemében értéktelen, semmi ember. 
Az olyan „magyar" pedig, aki még az 
egyetemes iskolaadót sem fizeti  meg, 

az a magyar nép ellensége. Aki fös-
vénységével,  nemtörődésével elŐ3egiti a 
mi romlásunkat, nem méltó a magyar 
névre. Az ilyen embernek említése 
csak fájdalmat  és bús keserűséget okoz 
a lelkünkben. 

Az Iglói diákok cimü 4 felvo 
násos zenés diáktörténet előadását a 
Székely Dalegylet közkívánatra a Bu 
karest szálló színháztermében február 
hó 1 én délután 4 órai kezdettel meg-
ismétli. Belépti dij tetszés szerint. A 
karácsony másodnapján zsúfolt  ház mel-
lett előadott darab iránt megnyilvánult 
tetszés nem hagyta nyugodni a rende-
zőséget, mely most az ifjúság  szórakoz-
tatására is újrázza a darabot. Tekintve 
a nagy érdeklődést, az előadás ugy er-
kölcsileg, mint anyagilag biztosított-
nak ígérkezik. 

A luzua- és forgalmi  adó be-
fizetése.  A helybeli kir. pénzügy igaz-
gatóság értesítése szerint, a pénzügy-
minisztérium 29744—922. sz. rendelete 
értelmében az 1922 évi december hóra 
esedékes luxus és forgalmi  adó befizetése 
1923 január 5 én kezdődik és a befi-
zetés a megbatározott Borrendben esz-
közölendő. Az adó be nem fizetése  a 
törvényben előirt büntetéseket vonja 
maga után. 

x Orvosi hir. Weisz Fülöp dr. 
körorvos rendeléseit Székelykereszturon 
ismét megkezdte. 

A Magyar Kisebbség,  Jakabfíy 
Eíemér dr., Sulyok István dr. és Wil 
ler József  dr. Lúgoson megjelenő nem-
zetpolitikai szemléje minden ujabb szá-
mával bizonyítékát adja a jóuevü szer-
kesztők hivatottságának és hozzáérté-
sének; mindenik szám nivós és tartal-
mas. A január 15 ikén megjelent 2. fü-
zet vezetőhelyén Neugeboren Emilnek, 
a szászok érdemeB és nagytekintélyű 
politikusának németből fordított  cikkét 
közli, melyben érdekesen fejtegeti  a 
különbséget a kisebbségek törvényes 
jogai és az irredenta törekvések kö-
zött, mely utóbbiak folytonos  keresése, 
gyanitá8a a hangoztatok részéről leg-
többször lapangó rosszhiszeműség. Pál 
Gábor dr. a székelyföldi  közbirtokok és 
az agrárreform  kérdéséről, Szörnyű Béla 
dr. a jövő gazdasági népneveléséről, 
Gombos Benő az erdélyi zsidóság mai 
helyzetéről és politikájáról mond el ér-
dekes dolgokat. Több érdekes apró 
cikk, változatos szemlerovat egészítik 
még ki a tartalmas füzetet. 

A város aakkjátékosai a 
Polgári Önképzőegylet segítségével és 
helyiségében, egy december 26-ikától 
f.  hó 22 ikéig tartó sakkversenyt ren-
deztek, melynek 18 résztvevője volt. A 
változó esélyek és sok érdekes mo-
mentum mellett lefolyt  verseny ered-
mény*: első lett Szabó Károly 16, 
második Kováts István 15 és fél,  har-
madik Szilágyi Ignác 14 nyert egység-
gal, a negyedik helyre egyformán  12 
ponttal Bolyai Gábos Dénes és ifj.  Göll-
ner Béla jutottak be. A nyertesek a 
befolyt  résztvevői dijakból csinos ju-
talomtárgyakat  kaptak. A magas ni-
vóju, szép szellemi sport városunkban 
való tér foglalásának  csak örülhetünk, 
s kívánatosnak látnók, hogy az érdek-
lődést felkeltő,  hasonló versenyek itt 
minél többször rendeztessenek. 

A mozgófénykép  színházak 
filmjeit  ezután Romániában is egy bi-
zottság fogja  felülvizsgálni  s csak azo-
kat a filmeket  lehet a közönségnek 
bemutatni, amelyeket a bizottság en-
gedélyez. A 15 évenr aluli fiu  és leány 
gyermekek ezután egyáltalában nem 
vehetnek részt a felnőttek  előadásain. 
A tanuló ifjúság  számira külön elő-
adásokat fognak  rendezni arra alkal-
mas filmekkel.  A miniszter ilyen iránya 
rendelete a főtanhatéiágok  utján már 
megérkezett az egyes iskolák igazga-
tóságaihoz. 

A Polgári Önképzőkör f.  hó 
23 ikán prefectusi  engedély alapján, a 
16-ikára megállapított programmal fil-
lérestélyt tartott, melynek közönsége a 
színháztermet zsúfolásig  megtöltötte. 
A kooferálást  Körtvélyfáy  városi ta-
nácsos a tőle megszokott ötletességgel, 
találó éllel, köztetazés mellett teljesí-
tette. Vass Magda kedves köívetlenaég-
gel, Kovács Gergely megkapó erővel 
szavaltak. A táncosnői tehetségéről már 
korábban is bizonyságot tett Göllner 
Picike most is sok temperamentummal, 
kecsesen táncolt. H*tásosau, szépen 
énekelt Kerekes Árpád, sok kacagást 
keltve kuplézott Zitzmann. Jók voltak 
a kis szindarabb szereplői: Szentes 
Annuska, Orbán Rózsika, Zitzmann és 
Bodrogi Géza is. A zenét Halász Ró-
bert zenekara szolgáltatta megelé-
gedésre. 

Tenyészbika-kiállitás Szé-
kelykereszturon. Az évente szoká-
sos, díjazással és vásárral kapcsolatos 
székelykereszturi tenyészbikakiállitást 
a v&rmegyei gazdasági egylet február 
28 ikán a jelen évben is meg-
rendezi. 

Gyermekgyilkos  anya. A mult 
hetivásár napján történt, hogy bejött a 
vásárra egy szomszéd közaégbíli gazda-
ember 22 éves hajadon leánya. Azon-
ban már a város végén oly erős fáj-
dalmakat érzett, hogy kénytelen volt a 
kocsiról leszállni s egy legközelebbi 
korcsmába betérni, ahol rövid idő múlva 
megállapíthatta, hogy azok a fájdalmak 
bizony anyai fájdalmak.  Hogy a dolgot 
eltitkolja, a félreeső  helyre vonult el, 
ahol megszülte teljesen kifejlődött  fiú-
gyermekét. Feldúlt lelkiállapotában — 
amelyet csak fokozott  szégyenérzete — 
a szerencsétlen anya arra határozta el 
magát, hogy elteszi láb alól gyerme-
két. Szörnyű tettét jóformán  meg sem 
gondolva, begöngyölte sz ártatlan te-
remtést egy rongyba s ledobta a mély-
ségbe. Hogy senki fel  ne fedezhesse 
tettét, még tégladarabokat és havat is 
dobott rá. De hiába, mert a házbeliek 
figyelmesek  lettek a szerencsétlen anya 
izgatott jövés menésére s értesítették a 
rendőrséget, amely azonnal leszegezte 
a kis helyiség ajtaját s jelentébt tett 
az ügyészségnek.  Rövid idő múlva ki-
szállt a helyszínére Szabó dr. vizsgáló-
bíró, Voszka dr. államügyész, Comsa 
dr. és Böhm dr. törvényszéki orvosok 
s a bizottság minden kétséget kizáró-
lag megállapíthatta a fennti  tényállást. 
A boncolás során megállapították azt 
is, hogy a meggyilkolt  csecsemő élve 
és életképesen jött a világra. A sze-
rencsétlen anya súlyos betegen fekszik 
a közkórházban. Az ügyészség gyer-
mekgyilkosság  miatt eljárást indí-
tott ellene. 

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság 
Odorheiu (Székelyudvarbely) 

Értesítés. 
A nagyérdemű közönség szíves tudomá-

sára hozom, hogy Harth Anna (agynevezett 
Hámi) 

szatócs- és bodega üzletét 
átvettem és azt italméréssel kibővítettem. 

Kaphatók: 
Mindenféle  legfinomabb  Krémlikőrök. 
Likőr-különlegességek. 
Jamaika Tearum. 
Asztali borok. 
Nagyszebeni hideg felvigott. 
Nagyszebeni főttsonka,  f&stölt  házi kolbász 
Teavaj, orosz hal, szárdiniák stb. legol-

csóbb árban. 
A tisztelt közönség további pártfogását 

kérve maradok, 
kiváló tisztelettel: 

Harth Anna utóda: 
I I Ó H II J A K K Á 



Legszebben és legolcsóbban 
mos és vegyileg tisztit: 

Tisztavári Sándorné, 
Strada Prirţul Mircea (Petífi  u ) 31. 

No. 573—1922. ~ ~~ 

Publicafiune. 
Tribunalul Odorheiu aduce lacuncş 

tic ţă generala că în urma petiţiuoei îna-
intata pe baza § lui 748 pr. c. de către 
d.-na Hosszú Atdrei răsc. R'go Ana, 
dmi în Jimbor s'a îuceput procedura 
în priviiiţa constatării faptului  mo ţii 
lui Hosszú Andrei fost  cu dom. în co-
rnuta Jimbor care după informsţunile 
căpătate a decedat ca prizonier în Ru 
sia la 20 August 1918, iar pe seama 
lui a numit curator de dl advocat Dr. 
Gönczy- Gábor din Odorheiu. Tribuna-
Jul somează pe dispărut şi pe tiţ cari 
aa vre o euuoştiiţă cumcă el se af  ă 
încă în viaţâ sa îucuneştiiişeze despre 
aceasta Tribunalul bau pe curatorul 
numit, cunoscând că în caz contrar, 
dnpă trecerea de 3 luni socotite dala 
spăr.ţia a eestei publicaţ'uci în gazeta 
Ardealului Juridic va stabili fabtu) 
morţii numitului eşa cum va rezulta 
din protă. 

Odorheiu, Ia 15 Iunie 1922. 
M. M. Popcscu mp , 
judecător de tribunal. 

árverési 
Str. Regina Elisabetba (Bathori-

utea) 10. sz. alatti épületes belsőség 
folyó  évi i eb rnőr 18-fin  d. e. 11 
órakor megtartandó önkéntes  nyilvános 
árveréten  egészben, esetleg a helyszí-
nén megjelölendő határok szerinti meg-
osztás mellett, el fog  adatni. Köze-
lebbi feltételek  : dr. Szabó és dr. Nagy 
ügyvédek irodájában. 

Sz. 13-922. orf. 

Határozat. ~ 
Odorheiu város árvaszéke Molnár 

Sámuel cdorbeiui lakosnak, mint özv. 
Burnász lmréné Szalai Aranka, úgyis 
mint kk. Burnász Imre és Anna Má-
ria gyermekei t. és t. gyámja teljha-
talmú meghatalmazottja fenti  Bzámu 
kérésére elrendeli az odorheiui 227. 
sz. tjkben A t 456, 457 hrszmu Pu ţa 
Regina Maria (Deák tér) 10. házszámu 
emeletes kőház önkéntes eladását. (Az 
árverés helye Odorheiu város árvaszéke 
hivatalos helyisége): I. em. 4. sz. ajtó). 

1. Az árverés határnapja 1923. 
évi jai inár hó 37-én d. e. 10 
órája. 

2. Kikiáltási ár 280 000 leu, azaz 
kettőszáznyo'cvanezer leu. 

Az árverés iogauatositâsa végett 
a városi árvaszék Soó Domokos városi 
tanácsost küldi ki. 

A bánatpénz a kikiáltási ár 10% a, 
mely összeg az árverés megkezdése 
előtt a kiküldött kezéhez leteendő. 

A részletes árverési feltételek  a 
városi árvaszéknél és kiküldöttnél a 
hivatalos érák alatt megtekinthető. 

Jelen árverési hirdetménynek a 
városi árvaszék a „Székely Közélet" 
helyi és a „Brassói Lapok" brassói 
napilapokban való közzétételét ren 
delte el. 

Odorheiu, 1923 január 11- én. 
Negruţ iu s. k., elnök. 

ţlaií JlctRlíigíon-lrígfp 
ís e§y pedálos cimbalom. 
Cint wcfltodHatí a Kiadöhhfatalban. 
Mindenféle  ipari varrógépek javítását és 
állandó jókarban tartását 10 leu átalány 
összegért vállalom. Felvilágosítást ad : 

JIBGAL ALAJOS, 
Bul. Reg. Ferdinánd (Kossuth u.) 52. 

Betfakán  egy 5 
holdas belsőség? 

és hozzá külsőség, továbbá a 
nagyg&íambfalvi  határoa a Nagy-
völgjbeu Szoros-rét pataka mel-
lett 13 hold erdő és kaszáló 
ELAf ió .  Értekezni: Sebesi 
Jánossal Odorheí-Székelyud-
varheîyen Pi ţi Regina Maria 
Batthyány tér 6. »z. alatt lehet. 

M e g h ivó. 
A z l v a r M p p e i otlmölcsértékesitő 

és Központi Szeszfőző  R-T. 
Odorheiun Szöllősi. Samu irodájában 

1923 febr.  hó 5-én d. u. 4 órakor 

rendes közgyűlést 
tart, melyre a részvényeseket meghívja. 

Tárgysorozat i 
1. Elnöki megnyitó és megalakulás. 
2. Az igazgatóság és felügyelőbizott-

tág jelentése, a mérleg megállapí-
tása és az igazgatóság és felügyelő-
bizottság szabályszerű felmentése. 

3. Esetleges indítványok. 
A mérleg a közg* ülésig a vezérigazgató-

nil megtekinthető és a következő tételekből 
Ali: Mérleg-számla. Tartozik Felszerelés 73506. 
— Adósok 10610 83 Vesztesig átvitel 16624 67. 
Követel, hitelezés 725. Részvénytőke 100 000 L. 

Ministeru'ui Luearilor Publica Direc-
ţ'unea de Poduri şi Şosele Cluj. 

Serviciul de poduri şi sobele din jud. 
Odorheiu. 

Nr. 51-1922. 

Pnbllcaţiune. 
In baza ord. Nr. 220/1923 din 12 

Iaiuarie 1923 a Ministerului Lucrări-
lor Publice Dir. de Pod. şi şosele din 
Cluj se publică licit* ţie cu oferte  în-
chise pentru aprovizionarea pietrişuri-
lor necesare pe şoselele naţiona'ă din 
judeţul Odorheiu şi anume: 

Producerea pietrişului sau a piet-
rii Eparte transportul cu eăruţă şi priz 
muirea 14 800 m8. totalcu suma devi-
zului de Lei 1.361.985. 

L ;cMia se va ţinea in ziua de 
21 F e b r u a r i e 1923. la ora 11 in 
localul Direcţiunei de Poduri şi Şosele 
din Cluj (str. Berde Mózes Nr. 2 ) şi 
la serviciul de poduri şi şosele din 
Odorheiu. 

Licitaţia de publice pentru canti-
tatea arătată, in-tă Direcţiunea isi 
rezervă dreptul, cu ccaziunea inchei 
erii contractului se reducă cantitatea 
cu mtximum 50%. 

Invităm pe toţi aceia^cari doresc 
a lua parte la licitaţia aceasta tă şi 
înainteze la numita Diricţ une sau ser 
viciu oferte  intccmite conform  preve 
dorilor legii contabilităţii publice art. 
73—85 şi a cond' ţiuoiSor mai jos ară 
tate pâ ă la ora 11 a zilei fixate. 

Deasupra adresei pe plicul inchis 
şi sigilata ofertei  seva scrie. „Ofertă 
pentru aprovizionarea pietrişurilor pe 
şoselele naţionale in judeţul Odorheiu". 

Oferte  se put inainta atât pentiu 
cantitatea întreagă, cât şi pentru can-
tităţi mai mici, Oferte  până la Lei 
ICO.000 se pot inaicta şi servic'u'ui 
iar peste Lei 100.000 turnai Direcţi 
unei. 

Oferte  întârziate sau date prin 
telegramă, cât şi oferte,  cari vor cup 
rinde condiţiuni, nu se vor lua in con-
siderare. 

In oferte  se va aiăta raba'ul din 
preţurile unitare ăi nu sunt globală. 

Qraracţia previzorică de 4%-a su 
mei oferite  se va de pune la careva 
Administraţie Finatsţiarii şi recepisa 
primită se va anex-A ofertei. 

Aceasta garai;ţă la iLcheiereia cont 
ractului se va complecta la 6% a 
mei contractate şi dia fiecare  situaţie 
se va detrage 4o/0 detragerea aceasta 
de 4"/e se va elibera dacă luc>ârile 
vorfi  tflate  de bune după rtcepţia 
provizorică iar garanţia de 6"/0 numai 
după recepţia d finiţi  vă. 

Procctul lucrărilor, condiţiunile 
speciale pentru aprovizionarea materi-
alelor de întreţinere a şoselelor şi mo 
delul de ofertă  se pot vedea zilnic 
intre orele 10—13 la Direcţiunea de 
Poduri şi Şosele din Cluj şi la servi-
ciul de poduri şi şosele din Odorheiu. 

Ofertele  se vor redacta turnai 
după modelul şi tabloul repartizării 
petrişu'ui dat de Direcţiune sau da 
serviciu şi exc'usiv in limba roitâne 
ască şi român valabile 60 (şasezeci) zile. 

Ofertele  inaintate obligă ofertan-
tul numai de cât, iar atatul numai 
după aprobarea Ministerului. 

Odorheiu, ia 18 Ianuarie 1923. 
Şeful  serviciului de peduri şi şesele 

Odorheiu. 
Sipos ing. sef. 

Odorhei r.-t. város tanácsától. 
Sz.: 234-923. k. i. 

Hirdetmény. 
Közhírré tesszük, hogv Dés váro-

sában 1923. évi február  hó 26-án bika 
kiállítás és vásár jfog  tartatuí. 

Odorheiu, 1923 év január 25 
A városi tanács. 

Eladó ház. 
Crisztur Székelykereszturon 3 szoba, 
konjha és mellékhelyiségekből álló ház 
ELADÓ. Értekezni lehet: lakab János 
= törvényszéki bírónál ugyanott. = 
No. 576-1922. 

Publieaţiune. 
Tribunalul odorhei uduca la cu-

nostmta generala ca in urma petiti-
unei înaintata pe baza §. 748 pr. c. 
de către Szabó Péter Gergely dom. in 
Zetea Zetelaka s'a început procedura 
in privinţa constatarii faptului  morţii 
ifi'ui  sau anume, Szabó Mihály fost 
cu dom. in comuna Zetea care dupa 
informatiunile  capatate a decedat ca 
soldet pe frontul  rusesc la 20 Main 
1915. in oraşul Hendor in Galitia, iar 
pe seama lui a rumit curator pe d l 
advocat Dr. Ráduly István in Odorhei. 

Tribunalul someaza pe disparatul 
Szabó Mihály şi pe toti cari suvre o 
cunostinta cum ca el se afla  inca in 
viata, sa incunostiinteze despre acce-
asta Tribunalul sau pe curatorul nu-
mii, cunoscând ca in caz contrariu, 
dupa trecere de 3 luni socotite dela 
apariţia acestei publicatiuni in gazeta 
„Ardealul Juridic" va stabili fabtul 
morţii numitului asa cum va rezulta 
din probe. 

Odorheiu, la 15. Junie 1922. 
M. M. Pope seu m. p., 

jude de trib. 
Administraţia plasei Ocland. 

Szám 1—1923. 
Tárgy: Oclacdi s. jegyzői állás 

betöltése. 

Pályázati hirdetmény. 
Az üresedésben lévő oclandi eegéd-

jegjzőí állásra pályázatot hirdetek. 
Felhívom mindazokat, akik ezen 

állást elnyerni óhajtják, hegy az 1900. 
évi XX. t. c. alppján nyert jegyzői 
oklevelükkel és eddigi alkalmaztatásu-
kat igazoló okmányokkal felszerelt 
pályázati kérelmeiket hozzám legké-
sőbb 1923 február  hó 2<Mg 
okvetlenül nyújtsák be, mert az elké-
setten beadott kérelmeket figyelembe 
venni nem fogom. 

Közszolgálatban levők felettes  ha-
tóságuk utján pályázhatnak. 

Az ezen állással egybekötött  java-
dalmazás a C D. II számú DcCretum-
ban van megállapítva. 

Ocland, 1923. évi január 24. 
Dr. Macedón Cionca, 

pnmpretor. 

Nagyobb mennyiségű, jó mi-
nőségu bükkfa szenet 

keresünk megvételre 

Földes Testvérek, 
— Arad. = = = = = 

Sáncrain-Székelyszentkirályi Hangya-
szövetkezet B O L T K E Z E L Ö T 
keres. Értekezni lehet az odorheiui 
= = Hangya transito raktárnál. 

Eladó beltelek* 
250 • öles gyümö'csös bennvaló & 
Sósfürdő-utcza  eldő részén e l a d ó . 
Tudakozódhatni a kiadóhivatalban. 

Eladó ház. 
Str. Principesa Ileana (Eöt-
TÖs-utca) 6. sz. alatti ház eladó 

Értesítés. 
Az igen tisztelt közönség szíves 

tudomására hozom, hogy Pin ţa Regina 
Maria (Batthyány  tér) 7.  szám alatti 

borbélyüzletet 
Schuller Rudolftól  átvettem és azt sa-
ját nevem alatt tovább vezetem. * 

Kérem továbbra is igen tisztek 
vendégeim és a közönség jóicdulatu 
pártfogását.  Tisztelettel; 

György Viktor* 
borbély és fodrász. 

Ifj.  KASSAY  F. DÉNES 
Odorheiu- Székelyudvarhely, Bul. 
Regele Ferdinánd (Kossuth-u) 16. 

£ Állandóan raktáron: 
Házi kolbász 

friss  szebeni sonka, 
budapesti Herz-szalámi, 
különféle  szardiniák, 

ringli, oroszhal, 
csemegesajtok, teavaj, 

mindennemű prima likörök, 
eognac, Jamaikai tea rum, 

CZELL-sör, 
Előpataki, borszéki, felsőrákosi 

gyógy borrizek, 
szóda viz. 

Kis- és Nagykűküllő-menti 
fajborok  nagyraktára. 

Egyben felhivom  a t. vidéki 
_ vendéglősök b. figyelmét  is 

jó minőségű boraim megízlelésére. 
(Nagybani eladás.) 

Szekerek megbízható beálló 

Értesités! 
Nagysolymosi KOSTCZ ÁRMOÍ  gyógyszerész 

szódavizgyárát kiegészítve: 
; „ K r i s t á l y - T í z 6 6 gyártással, 
, (hátul bal oldalon) lévő s z ó d a v í z gyArAfoan.  da egységes éa tipyana?on g y á r i 
á r b a n kaphatók az alább irtaknal M i n d e n n a p f r i s s  t ö l t é sű : SZÓDAVÍZ 

'6 decis kristály , Szifonokban1  k i z á r ó l a g c s a k vendégl̂ kban, kávémérésekben, 
feodegákb&n,  étkezdékben, korcsmákban. cukr&ezd».kbaD kaphatók, mert kevés a Szifon, 

• és mostan semmi áron sem kaphatók A nzAdarixnek 6 deci literes üveggel az 
• á i a 2 L.  5 0 b a u i m i n d e n ü t t , kiszolgalva. Többet  ne tessék  sehol  se  fizetni. 

IfiMC+Ólif  u\tíl  félliteres  kaucsuk csattoa üvegekben van forgalomban,  de  a 
,,l\riSldiy~VIZ sokkalta  nagyobb  cseppfolyós  szénsavval  telitve éa íny 
helyettesíti a s z ó d a v i z e t , amely Szitunokbau ad»tík ki. ..Kristály viz ára. egy féi' 
iiteres üveggel 3 L e s . Ez is mindenütt egységesen ugyanazon árban adasdó ki és' 

semmi szin alatt többet ne tessék fhetm  I 

10 Szifonnal  vagy üvegekben Kristály vizet d egrendeíónek háthoz 
széiutatók  Krutály.vizes  üvegekért ? 0 - I 0 I.eu, Szifonokról 
téritvény  adandó  ă  ÍOO  Leu  értékben  számítva  darabját. 

l/iHnl/i<a i s kiadatik, de ottan ajánlatos, hogy e r ő » literes vagy más nagyobb 
VlUcKlC üvegeket hoisankk és dugót hozzá, mely esetben 1 litert  3 L számitők 

legalább 10—10 üveggel véve. 
Borral élvezve kitücö, üdit, frissit,  a bornak kedves iaetád éa nem okoz 
kacsen.iammert másnapra 1 A bort nem feketíti  meg, mint a sok vas és 

_ kénhydrogént tartalmazó ásványvíz. B e t e g e k n e k éppen kiváló Fel-
üdíti, felfrissíti,  szájat, torkot baktérium-mentessé teszi! Járványos  betegségek 
ellen  megóv  !  Tessék vendéglőkben stb fentirt  helyeken kizá'óag Koaez Ármin-féle 
s z ó d a v i s e t és K r i s t á l y * v i z e t  kérni és elfogadni!  Kapható: Bukareatszállo-
daban, Daeia-Barkóczy vendéglőjében, Kata ay Dénes bodegájában, Szabó Károly ven-
dégjében, Gáspár és Papp kereskedésében, Orbán és Sckwcchter borkereskedésében és 

Z&rug Antal íüszerkereskedésében Szombatfalván,  eredeti áron. 

B O D E G A 


